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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Boomtoppenwandeling Zoniënwoud  -  Stand van zaken

Vorige legislatuur, begin 2019, kende Toerisme Vlaanderen 2.894.027 euro toe aan het 
hefboomproject ‘Zoniënwoud, Mysterieus en Majestueus’. De belangrijkste 
projectonderdelen worden als volgt omschreven: een hybride boomtoppenwandeling, 
waarvan een gedeelte integraal toegankelijk is; onthaalfaciliteiten in de historische 
priorijhoeve; een aanbod aan gezinsvriendelijke ‘actieve’ routes die bijzondere 
speelplekken in het bos leiden; een samenhangende, beklijvende scenografie die de 
onderdelen verbindt en laadt met verhalen.

1. We lezen in de pers dat de boomtoppenwandeling een 1,1 km lang wandelpad op 20 
meter hoogte tussen de kruimen van de beroemde beukenkathedraal in Groenendaal 
wordt in het door UNESCO als natuurlijk werelderfgoed erkende Zonienwoud.

Klopt dat? 

2. Is het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB), dat in dit plan gesteund wordt door 
Toerisme Vlaanderen, nog altijd voorstander van de verdere uitwerking?

3. Is de minister van mening dat dit project opgestart in de vorige legislatuur nog past 
in haar toerismevisie van reizen naar morgen?

4. Hoe ver staat het ondertussen met dit project?

5. Overweegt de minister samen met Toerisme Vlaanderen dit project alsnog van 
richting te veranderen en in welke zin?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 704 van 4 mei 2023
van TINE VAN DEN BRANDE

1. In het projectdossier werd inderdaad een boomtoppenwandeling (onderdeel van een 
groter project) opgenomen met dergelijke kenmerken die gebouwd zou worden in 
Groenendaal. Dat de wandeling voorzien is ‘in het door UNESCO als werelderfgoed 
erkende Zoniënwoud’ klopt niet helemaal: er zijn delen van het Zoniënwoud 
opgenomen als onderdeel van het serieel werelderfgoed ‘oude Beukenbossen van 
Europa’, samen met 89 andere bossen of bosdelen in Europa. De boomtoppenwandeling 
zou niet in het eigenlijke werelderfgoed worden gebouwd, maar in het overige deel van 
Zoniënwoud, dat als bufferzone rond dat werelderfgoed geldt. Het zou toelaten om het 
inhoudelijk verhaal van die oude beukenbossen te vertellen, zonder te moeten raken 
aan dat erfgoed zelf. 

2. Het Agentschap voor Natuur en Bos werkt sinds 2008 aan de realisatie van de 
Intergewestelijke Structuurvisie voor het Zoniënwoud. Daarin is de realisatie van een 
aantal toegangspoorten tot het woud voorzien. Momenteel wordt die visie overigens 
deels overgenomen en versterkt door het ontwerp-masterplan voor de kandidatuur 
Nationaal Park Brabantse Wouden. In beide breed gedragen visies is de omgeving van 
Groenendaal voorzien als poort tot het Zoniënwoud en tot de Brabantse Wouden. Het 
Agentschap blijft van mening dat deze site, met een centrale ligging in zowel 
Zoniënwoud als in Brabantse Wouden, met een unieke mix van historische en 
natuurhistorische kenmerken, een cruciale rol kan spelen in het educatief en toeristisch 
ontsluiten van één van onze belangrijkste natuurgebieden. Het project ‘mysterieus en 
majestueus’ blijft een mogelijk antwoord op de uitdaging die uit die positie volgt. 

3. De visie ‘Reizen naar morgen’ lag mee aan de basis van de visieontwikkeling binnen 
het project ‘mysterieus en majestueus’. Het leidt dus geen twijfel dat dit 
hefboomproject past in de toeristische visie. Omgekeerd is het wellicht niet het enige 
mogelijke antwoord op de toekomstige toeristische ontwikkeling en/of op de vragen 
van de natuurbescherming en de natuureducatie.

De visie ‘Reizen naar Morgen’ werd de voorbije jaren bovendien verder geoptimaliseerd 
en geconcretiseerd. Er zijn intussen zeker lessen geleerd die bij de verdere uitwerking 
van dit project van waarde zullen zijn en waar nodig voor bijsturing of nieuwe inzichten 
zorgen.

4. Omwille van voorgaande, maar ook omwille van de evoluties in het budgettair kader 
en de vergunningencontext wordt het project opnieuw tegen het licht gehouden. Wij 
raadplegen daartoe de experten binnen de eigen administraties (Toerisme Vlaanderen, 
Natuur en Bos, Onroerend Erfgoed,…), maar ook de contacten in het middenveld 
(erfgoedspecialisten, natuurbeschermers,…) en de overige partners in de voornoemde 
samenwerkingsverbanden binnen het Zoniënwoud en de Brabantse Wouden. Ik heb 
mijn diensten opdracht gegeven om binnen een termijn van enkele maanden een aantal 
mogelijke scenario’s op te lijsten. Ik zal die evalueren zodra ik die ontvangen heb en 
dan ook de nodige beslissingen nemen om verder richting te geven aan de 
ontwikkelingen. 

5. Zie ook vorig antwoord. Ik wacht het resultaat van deze oefening af om samen met 
Toerisme Vlaanderen te beslissen of het (al dan niet) gewijzigde voorstel voldoet, 



waarbij ik rekening zal houden met het kader van de hefboomprojecten waarin het 
project destijds werd goedgekeurd, met de ontwikkelingen op de site en in de nabije 
omgeving sindsdien, maar ook met de speerpunten van mijn huidige beleid.


